

## 央企外迁助力地方经济高质量发展

作者：郭 楚

电话：010-88052647

邮箱：guozhen@xinhua.org

编辑：杜少军

审核：张 骐

目前，我国共有97家央企，2/3以上总部集中在北京。为了疏解非首都功能，实现我国区域协调发展，2021年以来央企外迁速度逐步加快。“聚是一团火，散是满天星。”不同的时代对央企有不同的要求，央企外迁是经济发展的必然结果，可以更好地把资源纾解到适合的地方，对当地经济发展有重大意义。

官方网站：[www.cnfin.com](http://www.cnfin.com)

客服热线：400-6123115



## 目录

|                        |   |
|------------------------|---|
| 一、央企外迁引发关注.....        | 3 |
| 二、央企外迁是落实国家区域发展战略..... | 4 |
| 三、央企外迁推动地方经济高质量发展..... | 5 |
| 四、央企外迁彰显社会担当.....      | 6 |

## 图表目录

|                                  |   |
|----------------------------------|---|
| 图表 1：2021 年央企运行情况.....           | 3 |
| 图表 2：2021 年中国企业 500 强名单（部分）..... | 5 |

## 央企外迁助力地方经济高质量发展

目前，我国共有97家央企，2/3以上总部集中在北京。为了疏解非首都功能，实现我国区域协调发展战略，2021年以来央企外迁速度逐步加快，引起了社会的关注。“聚是一团火，散是满天星。”不同的时代对央企有不同的要求，央企外迁是经济发展的必然结果，可以更好地把资源纾解到适合的地方，对当地经济发展有重大意义。

### 一、央企外迁引发关注

2021年，我国央企效益增长创历史最好水平，70%的国企改革三年行动目标任务完成，国企央企专业化重组整合加快，多家央企总部实现外迁。2022年是国企改革三年行动的收官之年，央企将实现更大的社会和经济效益。

图表 1：2021 年央企运行情况



来源：国资委网站

历经多次重组整合，中国目前有国资委作为出资人管理的中央企业97家，这些央企在关系国家安全和国民经济命脉的主要行业和关键领域发挥着重要作用。在97家央企中，70多家总部位于北京，其次为上海5家，香港、武汉各3家，广州、深圳、雄安新区各2家，成都、西安、哈尔滨、长春等各1家。从统计数据可以看出，2/3以上央企的总部位于北京。央企总部集中在北京和历史沿革、国

家政策有关。一部分央企的主体从设立起就在北京，还有相当一部分央企通过行业内国企重组而来，选择总部时也更倾向于北京，主要是考虑到央企承担了国家层面的产业、创新、民生等任务，把总部和主管机构设在北京，与出资人机构、其他部委进行沟通交流会比较便利，久而久之就形成了总部在京城“扎堆”的情况。但随着各地经济快速发展，这种央企总部过于集中的局面逐渐显现出一些弊端。过多资源集中于一城一地，催生了交通拥堵、房价高涨、环境恶化等“大城市病”，加重了城市运行的负担。央企外迁可以很好地把资源纾解到适合的地方，一个巨型企业到地方落户，对当地经济发展将产生重大意义。

自2014年国家提出要疏解非首都核心功能之后，央企总部迁移就提上了日程。中远海运集团总部2016年落户上海；中国船舶集团总部2019年设在了上海。2021年，央企总部外迁进程提速。在这一年中，央企总部搬离北京数量之多、力度之大，引发社会各界高度关注。中国稀土集团总部设在了江西；中国物流集团在上海宣布正式成立；中国中化、中国华能、中国星网在雄安落地；长江三峡集团总部迁至武汉；中国电子集团迁往深圳。央企总部离开北京，既是响应中央号召，疏解北京的非首都功能，更是改革开放发展的必然结果。总体来看，央企的迁移仍处于初期阶段，预计这一趋势还将持续一段时间。

## 二、央企外迁是落实国家区域发展战略

央企总部搬迁是服从服务于国家经济发展的规划和总体布局，也兼顾市场的需要。央企总部外迁，是为了贯彻落实国家的区域发展战略，发挥国有经济主导作用和战略支撑作用，促进央企持续健康高质量发展。国务院原国有资产监督管理委员会主任李荣融指出，央企外迁具有四大特点：首先是疏解北京非首都功能，如中国星网、中国华能，以及中国中化集团和中国化工集团合并后成立的新公司——中国中化控股有限责任公司等央企总部落户雄安。其次是央企外迁到原来业务主体区域，中国船舶工业集团与中国船舶重工集团合并后，总部迁移到原中国船舶工业集团所属的上海江南造船集团所在地上海。第三是央企回归企业创立地域，如中国三峡集团总部搬回湖北，中国远洋运输集团与中国海运集团组建为中国远洋海运集团后，总部迁移到原中国海运集团总部所在地上海。第四是贴近资源优势区域，如中国稀土集团总部落户赣州，中国电子信息集团总部迁到深圳，新组建的中国电气装备制造集团总部落户上海等。

央企外迁从市场出发结合央企自身发展所需，聚焦主业靠近产业前沿。比如三峡集团主营业务涉及水力发电、风力发电、水资源管理等领域，原本就是从湖北迁到北京，现在搬去武汉更有利于其自身发展。同时，央企迁入地方还能加强央地联动，促进地方区域经济发展，对构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局也具有重要意义。央企总部对迁入区域的加快发展

无疑提供了新的强劲动能，有助于迁入地区加快打造总部经济。因为央企基本是实体企业，有助于带动迁入地区实体经济和生产性服务业发展。

### 三、央企外迁推动地方经济高质量发展

从2021中国企业500强榜单看，排名前面的大都是国家电网、“三桶油”、“四大行”等央企。这样的“巨无霸”企业总部无论落户到哪里，都会对当地经济产生重大推动作用。

图表 2：2021 年中国企业 500 强名单（部分）

| 名次 | 企业名称             | 营业收入/万元   |
|----|------------------|-----------|
| 1  | 国家电网有限公司         | 266766782 |
| 2  | 中国石油天然气集团有限公司    | 195931195 |
| 3  | 中国石油化工集团有限公司     | 195772455 |
| 4  | 中国建筑股份有限公司       | 161502333 |
| 5  | 中国平安保险（集团）股份有限公司 | 132141486 |
| 6  | 中国工商银行股份有限公司     | 126128136 |
| 7  | 中国建设银行股份有限公司     | 114475400 |
| 8  | 中国农业银行股份有限公司     | 106043500 |
| 9  | 中国人寿保险（集团）公司     | 99766657  |
| 10 | 中国铁路工程集团有限公司     | 97554878  |
| 11 | 中国银行股份有限公司       | 92280100  |
| 12 | 中国铁道建筑集团有限公司     | 91074888  |
| 13 | 华为投资控股有限公司       | 89136800  |
| 14 | 中国移动通信集团有限公司     | 77159747  |
| 15 | 京东集团股份有限公司       | 74580189  |
| 16 | 上海汽车集团股份有限公司     | 74213245  |
| 17 | 中国交通建设集团有限公司     | 73738891  |
| 18 | 阿里巴巴集团控股有限公司     | 71728900  |
| 19 | 中国五矿集团有限公司       | 70390347  |

来源：新华财经

以中国长江三峡集团为例，2021年集团经营业绩再创新高，全年发电量3633亿千瓦时，资产规模1.15万亿元。三峡集团总部迁到湖北后，为推动武汉市和湖北省疫后经济重振作出了积极贡献。2020年初突发疫情对武汉市经济造成了严重影响，GDP由2019年的16223亿元，减少至2020年的15616亿元。2021年三峡集团与湖北省政府签署相关合作协议，计划总投资高达3645亿元，建设千亿级别产业集群。除了三峡集团以外，2020年以来，共有24家央企与湖北签署了战略合作协议，明确项目投资总额超过1.5万亿元。这其中既有中央企业单独投资的项目，也有和地方企业共同合资建设的项目。支持湖北疫后经济重振，中央企业推动项目、资金、技术、人才等要素全方位向湖北倾斜和聚集。一批央企总部、区域总部、功能性总部落户湖北；一批央企将湖北企业纳入产业链、供应链。在此推动下，2021年武汉市GDP增长到17716亿元，增速高于全国GDP增速及新一线城市GDP增速均值。

中交集团是我国唯一一家集国企党建联系点、国有资本投资公司试点、交通强国建设试点“三项试点”于一身的央企。在国务院国资委经营业绩考核“16连A”，连续14年荣膺ENR全球最大国际承包商中国企业第一名，市场布局遍及全球157个国家和地区。2021年8月，该集团在云南昆明举行了“央企入滇”仪式。入滇以来，中交集团积极融入云南五网建设大会战，先后成立了近40家平台公司和项目公司。中国交建深度参与云南经济社会发展，实施了一批重大项目。在基础设施建设领域，投资建设了蒙文砚、保腾等11条高速公路项目，总投资1134亿元，合计里程约800公里，现已建成通车运营402公里；在城市业务领域，实施了巫家坝片区4950亩土地一级开发整理、巫家坝中央公园、中交锦绣雅郡、中交锦澜府等多个项目，总投资约450亿元；在生态环保领域，充分发挥水环境治理优势，建设了洱海生态环境综合治理、抚仙湖流域综合治理等多个工程。

据福建省发改委统计，已有74家央企与福建省开展项目合作。随着央企入闽不断提速，大项目、好项目加快落地，涉及基础设施、先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等众多领域。福建省发改委相关负责人表示，央企项目已成为福建改善基础设施、做大经济总量、优化产业结构、提升发展质量的重要支撑。央企入闽带来的不仅是巨额投资，更重要的是伴随央企而来的先进技术、理念、管理经验和高端人才。在央企的积极推动下，福建经济快速发展，实现了地区生产总值从3万亿元跃上4万亿元台阶，2021年达到48810亿元。宁德核电、中铜东南铜业、福清核电、福建炼化、泉州中车、古雷石化等央企重大项目成为福建省高质量发展的强引擎。其中，中铜东南铜业由中国铝业集团与福建省共同出资组建，于2019年3月开始生产，年产40万吨的单条生产线规模、产能均为全国最大之一。项目投产不仅填补了福建省的产业链缺失，还吸引了正威电子信息新材料、福浦铜铝加工、嘉元铜箔等铜产业项目就近配套，一个集铜精矿贸易、冶炼、深加工于一体的千亿产业集群正在当地加速形成。

#### 四、央企外迁彰显社会担当

与其他企业不同，我国的国企和央企不单纯以盈利为目的，在国民经济中还履行相应的社会责任，彰显出央企担当。在石油石化、电力、电信、粮油、航空运输等重要行业和关键领域的中央企业，在全力保障全社会的基本生活和基础产品服务供应等方面发挥了重要作用。例如，国家电网在电煤价格倒挂，企业亏损的情况下也坚持多年不对居民用电涨价，在任何情况下都优先保障居民生活用电。

央企外迁，也大力改善当地生态环境，对口支援帮扶贫困地区。三峡集团定点帮扶重庆巫山县、奉节县和江西万安县、内蒙古巴林左旗等4个国家级贫困县（旗），累计投入扶贫资金73亿元，年均投入超过12亿元，累计实施扶贫项目1500多个，累计选派扶贫挂职干部34人次，惠及8个省（市）、

自治区）、80多个县（区、旗）、12个少数民族、100多万贫困群众。目前，上述4县（旗）均已顺利实现脱贫“摘帽”，31.6万贫困人口实现脱贫出列。

中国交建集团入滇后，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，扎实做好怒江扶贫工作，累计投入资金6.37亿元，援建中交怒江连心桥、中交福贡木尼玛大桥和中交兰坪新时代希望小学，并投资建设了丙中洛特色小镇、中交怒江绿色香料产业园等一批扶贫项目，助力怒江泸水市、福贡县、贡山县、兰坪县全部脱贫摘帽。

国家能源集团帮扶青海省刚察县，该县位于青藏高原的东北部，地处青海湖北岸、祁连山南侧，曾是海北藏族自治州唯一的国定艰苦边远地区“五类”县份。这一地区冬季寒冷，最低气温达零下28℃，当地牧民的羊和牛经常被冻死，尤其是刚出生的小羔羊更容易被冻死。2021年国家能源集团在该县泉吉乡进行牲畜暖棚建设，暖棚的棚顶采用的是遮阳板，墙壁选用的是多孔砖，能起到较好的保温作用。每年的10月份到次年的4月份，当地养殖户们就会把羊牵到暖棚里喂养，一个暖棚大概能容纳的羊的数量为180-200只，成活率较项目建设之前的80%左右提升到了90%-95%。有了暖棚，即便是在冬天产羔期，养殖户们也不用再担心小羔羊冻死。暖棚在一定程度上也可以避免狼群侵害带来的损失。国家能源集团还在刚察县投资3000万元建设藏医院，为广大农牧民群众治疗风湿性、骨关节疾病等慢性多发常见疾病，并修建了图书馆、操场、健身房等文娱设施供当地牧民免费使用。

## 重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。